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KLJB Bayern begrüßt Fischler-Vorschläge

München, 22. Juli 02. Der Landesvorstand der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern unterstützt die von EU-Agrarkommissar Fischler vorgeschlagenen Reformen der europäischen Agrarpolitik. 

Ein wesentlicher Schritt in die richtige Richtung ist nach Ansicht der KLJB der Vorschlag Fischlers, direkte Subventionszahlungen, die rund 80 % des 45 Mrd. Euro umfassenden EU-Agraretats ausmachen, von der Produktionsmenge zu entkoppeln und stattdessen an Mindeststandards im Bereich Umweltschutz, Tierschutz und Lebensmittelsicherheit zu knüpfen. "Diese Zahlungen müssen aber an die auf einem Betrieb beschäftigten Arbeitskräfte gebunden sein", erläutert Thomas Schmidt, Landesvorsitzender der KLJB Bayern und selbst Landwirt. "Das ist ein Kriterium, das bei Herrn Fischler fehlt." 

Im Zusammenhang mit dem von Fischler vorgeschlagenen Prinzip des "cross-compliance", das Zahlungen an die Einhaltung von Standards bindet, spricht sich die KLJB außerdem gegen die Förderung bestimmter Produktionsrichtungen aus, denn diese werde - wie in der Vergangenheit immer wieder geschehen - einen Verfall der Produktpreise nach sich ziehen. Stattdessen setzt die KLJB auf eine gezielte Förderung der Märkte und will damit die regionale Vermarktung landwirtschaftlicher Produkte unterstützen. "Unser Modell, bei dem die Bindung der Direktzahlungen an die Arbeitskräfte mit dieser Vermarktungsförderung gekoppelt ist, bietet Entwicklungsmöglichkeiten für landwirtschaftliche Betriebe, die die Fischler-Vorschläge nicht vorsehen", so Schmidt. 

Erfreulich ist aus Sicht der KLJB, dass nach Fischlers Plänen die EU-Mittel für den ländlichen Raum aufgestockt werden sollen. Allerdings dürfe dies nicht zu Lasten der Agrarförderung geschehen. 

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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