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Auf neuen Wegen... Ein Kurs für ehrenamtliche 

Geistliche BegleiterInnen in KLJB-Ortsgruppen

Die Geistliche Begleitung ist in den Ortsgruppen der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) auf neuen Wegen. Immer mehr Ehrenamtliche nehmen diese Aufgabe wahr. Ein Grund dafür ist die stark zurückgehende Zahl der SeelsorgerInnen vor Ort. „Ein anderer ist der Wunsch der Jugendlichen nach einer guten und greifbaren Begleitung“, erläutert Uwe Globisch, theologischer Bildungsreferent der KLJB-Landesstelle. "Diese Entwicklung wollen wir unterstützen und bieten dafür den Ausbildungskurs an." 

Bereits zum zweiten Mal wurde dieser Ausbildungskurs vom KLJB-Diözesanverband München und Freising in Zusammenarbeit mit der Landesstelle der KLJB durchgeführt. Anfang Mai trafen sich Interessierte, die sich als ehrenamtliche Geistliche BegleiterIn für die Begleitung von Ortsgruppen ausbilden lassen wollten. Fünf Frauen und vier Männer kamen dazu aus den Diözesen München und Freising, Augsburg und Würzburg an der Katholischen Landvolkshochschule Petersberg zusammen. Zusammen mit dem ehemaligen Diözesanlandjugendpfarrer Josef Mayer und dem theologischen Bildungsreferenten der KLJB-Landesstelle, Uwe Globisch, begaben sich die TeilnehmerInnen auf den Weg, sich für diese Aufgabe zu qualifizieren. Spielerisch setzten sich die TeilnehmerInnen mit ihrer eigenen Rolle des /der Geistlichen Begleiters/Begleiterin auseinander, nutzten die Gelegenheit zum Austausch mit KollegInnen und erhielten zahlreiche praktische Anregungen zur Gestaltung der Arbeit: neben theologischem "Handwerkszeug", z. B. einer Einführung in die Bibelarbeit, einer Situationsanalyse von Jugend & Glaube und einer von den TeilnehmerInnen selbst gestalteten Liturgischen Nacht gab es Informationen über den Verband und hilfreiche Informationen über Materialien und Adressen.

Nach den guten Erfahrungen aus dem ersten Kurs werden sich auch die TeilnehmerInnen des diesjährigen Kurses weiterhin treffen. Das nächste Treffen zum Austausch und zur inhaltlichen Weiterarbeit ist schon geplant und wird im Oktober 2002 auf dem Petersberg stattfinden.

Interessierte für die Ausbildung zur Geistlichen Begeleitung erhalten weitere Informationen bei Uwe Globisch an der Landesstelle der KLJB in München unter Telefon 089/178651-19 oder Email: u.globisch@kljb-bayern.de.

Uwe Globisch, Theologischer Bildungsreferent
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