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Landjugend beteiligt sich an Windkraftanlage - 

das Projekt "eternergy" wird konkret

München, 14. August 2002. Nun ist es amtlich: die Katholische Landjugendbewegung (KLJB) Bayern beteiligt sich als Kommanditistin an einer Windkraftanlage in Bidingen im Allgäu. Thomas Schmidt und Monika Vester vom KLJB-Landesvorstand haben in der vergangenen Woche die entsprechende Erklärung unterzeichnet.

"Die Beitrittserklärung ist unterschrieben und wir sind Kommanditisten. Damit hat unser Projekt "eternergy - KLJB Bayern für erneuerbare Energie" ein wichtiges Etappenziel erreicht!", erklärt Monika Vester, Landesgeschäftsführerin der KLJB Bayern und Vorsitzende des Förderwerks innovativer Landjugendarbeit in Bayern e. V.  (FILIB). Dieser Verein wickelt die Beteiligung an der Windkraftanlage ab.  "Wir beteiligen uns mit 75.000 Euro. Der Betrag kommt zu Stande aus Spenden und Geldanlagen von KLJB-Mitgliedern und -Gruppierungen", so Vester. 

Mit dem Projekt "eternergy" engagiert sich die Landjugend für umweltschonende und zukunftsfähige Energieerzeugung. Außerdem soll mit dem Erlös aus dem Projekt die ökologische und internationale Arbeit der KLJB unterstützt werden. Neben der Beteiligung an der Windkraftanlage, die voraussichtlich im Oktober ans Netz geht, sind ökologische Bildungsarbeit und politische Arbeit Schwerpunkte von "eternergy". "Wir wollen, dass sich politische EntscheidungsträgerInnen verstärkt mit dem Thema Erneuerbare Energien und Energieeinsparung auseinander setzen und bessere Rahmenbedingungen für eine umweltschonenden Energieerzeugung schaffen", so Vester.

Informationen zum Projekt "eternergy - KLJB Bayern für erneuerbare Energie" gibt es unter www.eternergy.de, der Beschluss der Landesversammlung der KLJB Bayern zur Förderung erneuerbarer Energie ist auf der website www.kljb-bayern.de unter "Aktuelles" nachzulesen. 

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.

Elisabeth Sternemann

KLJB-Öffentlichkeitsreferentin
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