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Projektstart für Fit for Food: 

Staatsminister Sinner lobt "genialen Ansatz" der KLJB 

Nürnberg, München, 05.11.02. Am vergangenen Sonntag hat Eberhard Sinner, der bayerische Staatsminister für Gesundheit, Ernährung und Verbraucherschutz,  bei der Verbrauchermesse Consumenta in Nürnberg das Projekt "Fit for Food" der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern eröffnet. Ziel dieses Projektes ist, dass sich Jugendliche mit ihrer Ernährung auseinander setzen und ein eigenständiges und kritisches Verbraucherverhalten entwickeln. 

"Der Mensch verbringt durchschnittlich 22 Jahre mit Schlafen, vier Monate mit Sport, drei Monate mit Küssen und immerhin vier Jahre mit Essen und Trinken!" Dieses Ergebnis von Studien amerikanischer Wissenschaftler bekräftige das Vorhaben der KLJB, dem "Essen" ein Projekt mit einer Dauer von sieben Monaten zu widmen, so Monika Vester, Landesgeschäftsführerin der KLJB Bayern, in ihrer Begrüßung. Zusammen mit dem KLJB-Landesvorsitzenden Thomas Schmidt erläuterte sie den geplanten Ablauf des bayernweiten Projektes: die teilnehmenden 50 Gruppen, so das gesteckte Ziel der KLJB, wählen aus dem großen Bereich "Ernährung" ein Thema aus, z. B. Fairer Handel oder Essen und Werbung, und veranstalten dazu eine Diskussion mit ExpertInnen, eine Exkursion zu einer interessanten Einrichtung und einiges mehr. Höhepunkt des Projekts wird im Mai 2003 eine originelle und öffentlichkeitswirksame Aktion zum ausgewählten Thema sein. Begleitet werden die Gruppen dabei von PatInnen vor Ort und den ReferentInnen für Agrar-, Verbraucher- und Ökologiefragen in den KLJB-Diözesanverbänden. 

Neu sei für die KLJB "die Beschäftigung mit den Themenbereichen Ernährung und Gesundheit und auch die Zusammenarbeit mit dem Bayerischen Staatsministerium für Gesundheit, Ernährung und Verbraucherschutz, das das Projekt finanziell unterstützt", so Vester.

Staatsminister Eberhard Sinner wies in seinen Grußworten auf die Steigerung der Lebensqualität durch eine gesunde Ernährung hin. Ca. 30 % der Krankheiten seien ernährungsbedingt, so der Minister weiter. In seinem Ministerium stelle "die Ernährung die neue Mitte zwischen Gesundheit und Verbraucher" dar. Gesund genießen, das sei sein Motto. Er lobte ausdrücklich "den genialen Ansatz" des Projektes "Fit for Food" und beglückwünschte die KLJB zu dieser Idee. "Ein Crack wird man nur, wenn man sich nicht von Crackern ernährt." meinte der Minister. Letzten Endes wachse aus der Wertschätzung für eine gesunde Ernährung auch eine größere Wertschöpfung für die Produzenten der Nahrungsmittel, also die heimische Landwirtschaft. Minister Sinner wünschte der KLJB viel Erfolg für das Projekt. Schließlich gäbe es keine Verlierer, denn jeder, der mitmacht, könne für sich nur gewinnen.

Anschließend entrollten Minister Sinner und Geschäftsführerin Vester gemeinsam ein Transparent mit dem Logo des Projektes und gaben damit den Startschuss für "Fit for Food". Unter der fachkundigen Moderation des Sternekochs Christian Grainer begab sich Minister Sinner dann in das Kochduell gegen den KLJB-Landesvorsitzenden Matthias Keßler. Dabei galt es, aus bereit gestelltem Lauch, Gemüsebrühe, Biosahne, Rapsöl und Gewürzen ein möglichst schmackhaftes Gericht zuzubereiten. Während des Kochens gab Christian Grainer den zahlreichen ZuschauerInnen einige wertvolle Tipps für die heimische Küche. Am Ende unterzogen die Anwesenden die beiden Gerichte einer kritischen Prüfung und kamen zu dem Ergebnis, dass beide je eine eigene Note besaßen, so dass es schließlich zwei Gewinner gab.

Weitere Informationen zum Projekt gibt es unter www.fitforfood-kljb.de

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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