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Consumenta 2002: Minister Sinner gibt Startschuss für 

"Fit for Food", das neue Projekt der KLJB Bayern

München, Nürnberg, Oktober 02. Am Sonntag, 3. November 2002, wird Gesundheitsminister Eberhard Sinner das Projekt "Fit for Food" der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern auf der Verbrauchermesse Consumenta in Nürnberg eröffnen. 

Im Rahmen dieser Eröffnungsfeier, die um 10.00 Uhr in der Halle 9 beginnt, wird Sinner mit dem KLJB-Landesvorstand um die Wette kochen und dabei zeigen, wie sich aus heimischen Produkten abwechslungsreiches und gesundes Essen zubereiten lässt. Moderator und Schiedsrichter des Wettkochens ist der Sternekoch Christian Grainer.

Ziel des Projektes "Fit for Food" ist, dass sich Jugendliche mit ihrer Ernährung auseinander setzen und ein eigenständiges und kritisches Verbraucherverhalten entwickeln. Schon vor der offiziellen Eröffnung läuft das Projekt sehr gut an: viele Jugendgruppen haben sich bereits für die Teilnahme angemeldet. Der Ablauf in Kurzform: ein Pate/eine Patin betreut die teilnehmenden Gruppen während des gesamten Projekts. Die TeilnehmerInnen wählen aus dem großen Bereich „Ernährung“ ein Thema aus, z. B. Fairer Handel oder Essen und Werbung, und veranstalten dazu eine Exkursion zu einer interessanten Einrichtung, eine Diskussion mit ExpertInnen und einiges mehr. 

Höhepunkt des Projekts wird im Mai 2003 eine originelle und öffentlichkeitswirksame Aktion (z.B. 72-Stunden-Aktion) zum ausgewählten Thema sein. 

Die beste und originellste Aktion wird ausgezeichnet. Die GewinnerInnen können dann dem Starkoch Christian Grainer beim Kochen über die Schulter schauen und auch selbst mit Hand anlegen. Zusätzlich steht ein Besuch in München inklusive Empfang bei Staatsminister Eberhard Sinner auf dem Programm. 

Weitere Informationen zum Projekt gibt es unter www.fitforfood-kljb.de

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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