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KLJB Bayern vertont Hochgebet neu

München, 16. August 2002. Die Katholische Landjugendbewegung (KLJB) Bayern hat für die Liturgie mit Jugendlichen zwei Hochgebete neu vertont. Erstmalig verwendet wurde eines dieser Hochgebete beim Bundestreffen der KLJB, wo Weihbischof Dr. Bernhard Haßlberger zusammen mit über 1200 Jugendlichen die Messe feierte. 

Die moderne Vertonung des Hochgebetes gehört zum  Werkbrief "Jugendliche Liturgien II", mit dem die KLJB SeelsorgerInnen und JugendarbeiterInnen Modelle für  liturgische Feiern mit Jugendlichen an die Hand gibt. In Ergänzung zum Vorgängerband greift der Werkbrief weitere Anlässe – u. a. 18. Geburtstag, Schulentlassung, Tod eines jungen Menschen – auf und schlägt passende liturgische Formen und Rituale vor. Einen besonderen Schwerpunkt bildet die Eucharistiefeier als zentrale liturgische Feier der Kirche.

"Liturgie muss für Jugendliche erlebbar sein", so Dr. Ralph Neuberth, Landesseelsorger der KLJB Bayern. "Und zu diesem Erleben gehört eine anprechende, jugendgemäße Musik. Wir wollen zeitgemäße Zugänge zur Eucharistiefeier aufzeigen. Das versuchen wir unter anderem durch eine moderne Vertonung des Hochgebets", so Neuberth.

Über die verschiedenen liturgischen Modelle hinaus bietet der Werkbrief einen fundierten Überblick über die bestehenden Regelungen für die Eucharistiefeier mit Jugendlichen und zeigt vor allem die Freiräume auf, die unter Beachtung der Vorgaben tatsächlich bestehen.

Zusätzlich zum Werkbrief gibt es eine CD mit den beiden Soundtracks zum Singen und Beten des Hochgebets im Gottesdienst.

Zu beziehen sind die Materialien an der 

Landestelle der Katholischen Landjugend Bayerns

Kundenservice - Werkmaterial; Kriemhildenstraße 14; 80639 München

Tel. 089/178 651-0; Fax 089/178 651 - 44

www.kljb-bayern.de  /  werkmaterial@kljb-bayern.de

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.

Elisabeth Sternemann

KLJB-Öffentlichkeitsreferentin
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