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KLJB Bayern kritisiert Untersuchungsausschuss zu „Wahlbetrug“

München, 03.12.02. Der Landesvorstand der KLJB Bayern kritisiert die geplante Einrichtung eines Untersuchungsausschusses zu Vorwürfen des Wahlbetrugs als rückwärts gewandtes parteipolitisches Manöver.

Angesichts der anstehenden Probleme erwarten die Menschen vielmehr eine sachorientierte, konstruktiv-kritische Zusammenarbeit der Politikerinnen und Politiker über Parteigrenzen hinweg. Vor allem junge Menschen fordern nachhaltige Lösungen für die dringenden Zukunftsfragen, wie die Reform der Sozialversicherungssysteme, den Abbau der Staatsverschuldung und die Bewahrung unserer ökologischen Lebensgrundlagen.

"Mit parteipolitischem Gezänk und dem zunehmend verbreiteten Jammern 'auf höchstem Niveau' ist in dieser Situation niemandem geholfen", erläutert Dr. Ralph Neuberth, Landesseelsorger der KLJB Bayern. Um die Lebensgrundlagen künftiger Generationen zu sichern, müssten alle gesellschaftlichen Gruppen bereit sein, notwendige und sozial gerechte Einschnitte zu tragen. "Viele Menschen in unserer Gesellschaft genießen ein sehr hohes Wohlstandsniveaus. Da gibt die Streichung mancher Steuerprivilegien keine Berechtigung zum Jammern oder zum Beschwören einer 'katastrophalen Lage'", so Neuberth weiter. 

Die KLJB Bayern fordert stattdessen die Bereitschaft aller gesellschaftlichen Kräfte zur Solidarität, die auch sozial verträglichen Verzicht bedeuten kann. Denn 

Eigentum und Wohlstand sind aus christlicher Überzeugung nicht nur berechtigter Besitzanspruch Einzelner, sondern verpflichten auch zum Teilen und zu sozialem Ausgleich. 

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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