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Monika Vester zur KLJB-Landesgeschäftsführerin wiedergewählt

Niederalteich, 8. November 2003. Auf ihrem Landesausschuss haben 21 Delegierte der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern aus sechs bayerischen Diözesen Landes--geschäftsführerin Monika Vester in ihrem Amt bestätigt. 
Gute inhaltliche Arbeit, profilierte Öffentlichkeitsarbeit und  kontinuierliche Vertretungsarbeit – für Monika Vester wichtige Säulen der KLJB Bayern. In ihrer Ansprache nannte die 34-jährige Sozialpädagogin und Sozialmanagerin (IF) Ziele für ihre kommende Amtszeit: „Wir müssen unser Profil als Landjugend weiterhin klar im Auge behalten und an unseren Themen weiterarbeiten. So können wir gemeinsam etwas bewegen.“

Drei bewegte Jahre

Monika Vester blickte auf die vergangenen drei Jahre zurück und nannte einige Schlaglichter: Projekte wie eternergy – KLJB Bayern für erneuerbare Energie, die Weiterentwicklung der internationalen Arbeit und die Auseinandersetzung mit der Landpastoral hätten das inhaltliche Profil des Landesverbandes geschärft und die Außendarstellung sei mittels Flyern und Projektmaterialien verbessert worden. Im Bereich Agrar-, Verbraucher- und Ökologiefragen sei durch das Projekt Fit for Food eine stärkere inhaltliche Vernetzung der Diözesen  gelungen.  

Herausforderungen stellen

Die kommenden drei Jahre werden nach den Worten Monika Vesters noch so manch kreative Finanzierungsidee fordern, außerdem seien vorausschauende Planung, Vernetzung und Kontaktarbeit wichtig, um trotz schlechterer Finanzlage weiterhin an allen Themen arbeiten zu können. Die gute Zusammenarbeit mit dem Landesvorstand und den Kolleginnen und Kollegen an der Landesstelle sei hierfür nach wie vor die wichtigste Basis. Die Landesgeschäftsführerin dankte den Delegierten und den Arbeitskreis-Sprecherinnen und –sprecher für ihr Engagement, denn „es sind die Leute, die die KLJB ausmachen!“

Seit 12 Jahren KLJB

Nachdem sie in Eichstätt Sozialpädagogik studiert hatte, begann Monika Vester 1991 als kirchliche Jugendpflegerin im Berchtesgadener Land. Von 1997 bis 2000 arbeitete sie im Erzbischöflichen Jugendamt München und Freising als Landjugendreferentin. Zur Landesgeschäftsführerin der KLJB Bayern wurde sie erstmals 2001 gewählt – ebenfalls in Niederalteich.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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