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Ganz Bayern kocht für "Fit for Food" - 

das Ernährungsprojekt der KLJB geht in die erste Phase

München, 19.12.02. Mit gemeinsamen Kochabenden starten derzeit bayernweit über fünfzig Ortsgruppen der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern in das Projekt "Fit for Food", das Ernährungsprojekt der KLJB. Dabei suchen die Jugendlichen bei einem gemütlichen, selbst zubereiteten Abendessen zusammen mit ihrem Paten/ihrer Patin ein Aktionsthema für das Projekt aus und planen die nächsten Schritte.

Die Schweinemedaillons brutzeln in der Pfanne, der Curry-Reis und das Gemüse sind so gut wie fertig, der Tisch ist gedeckt - jetzt kann es los gehen: das Projekt "Fit for Food" startet mit einem Abendessen. 

Nach dem Essen geht es an die Planungen für das Projekt. Die Gruppen wählen aus dem großen Bereich "Ernährung" ein Thema aus, mit dem sie sich im kommenden halben Jahr beschäftigen wollen. Die KLJB in Peterskirchen in Oberbayern beispielsweise entscheidet sich für das Thema "Fairer Handel am Beispiel Schokolade", eine Gruppe will sich mit Esskultur und Essstörungen auseinander setzen, die nächste interessiert sich für Functional Food und Nahrungsergänzungsstoffe. Der weitere Ablauf des Projektes ist folgendermaßen geplant: neben Gruppenstunden zum Thema soll es u. a. eine Diskussion mit ExpertInnen und die Besichtigung einer interessanten Einrichtung geben. Die Peterskirchener werden dann eine Schokoladenfabrik besichtigen. 

Höhepunkt des Projekts wird im Mai 2003 eine originelle und öffentlichkeitswirksame Aktion zum ausgewählten Thema sein.  In Peterskirchen ist eine Ausstellung geplant, die die Herstellung von Schokolade beschreibt und den Unterschied zwischen herkömmlicher und fair gehandelter Schokolade verdeutlicht. 

Während des gesamten Projektes werden die Jugendlichen von PatInnen vor Ort begleitet, die mit Rat und Tat zur Seite stehen. Außerdem bekommen die Gruppen die Fit-for-Food-Starterkiste mit hilfreichen Materialien von der Info-Mappe bis zur Kochmütze.

Die beste und originellste Aktion wird ausgezeichnet. Die GewinnerInnen können dann dem Starkoch Christian Grainer beim Kochen über die Schulter schauen und auch selbst mit Hand anlegen. Zusätzlich steht ein Besuch in München inklusive Empfang bei Staatsminister Eberhard Sinner auf dem Programm. 

Weitere Informationen zum Projekt, das vom Bayerischen Staatsministerium für Gesundheit, Ernährung und Verbraucherschutz finanziell unterstützt wird, gibt es unter www.fitforfood-kljb.de

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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