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Landtagswahlkampf bei der KLJB 

Waldmünchen wird der Schauplatz eines ersten Höhepunktes des baye​rischen Wahlkampfes 2003. Prominente Vertreter der im Landtag ver​tre​tenen Parteien präsentieren den rund 90 jugendlichen Delegierten aus ganz Bayern ihre Konzepte für die Zukunft des ländlichen Raumes. 

In einzelnen Wahlkampfräumen werden die Politikerinnen und Politiker ihr Programm für die Landtagswahl präsentieren und ihre Konzepte in den Themenfeldern Landwirt​schaft, Ökologie, Verbraucherschutz, Bildung und Mobilität zur Diskussion stellen. 

Mit dabei sind Margarete Bause und Sepp Daxenberger für die Grünen, Bernd Sibler und Josef Zellmeier für die CSU sowie Marianne Schieder und Gerhard Engel für die SPD. 

In einem eigenen Wahlkampfraum mit VertreterInnen der Jugendorganisationen, die erstmals für den Landtag kandidieren, geht es um die Motivation junger Menschen für (partei-)poli​tisches Engagement. 

Den Rahmen bilden zwei Testwahlen der Delegierten der KLJB – vor und nach den Gesprächen, durch die die Überzeugungskraft der Personen und Programme direkt gemessen werden soll. 

Die Veranstaltung findet am 20.06.2003, ab 18 Uhr im Rahmen der 54. Landesversammlung der KLJB Bayern in der Jugendbildungsstätte Waldmünchen statt. 

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.

Dr. Ralph Neuberth

Landesseelsorger der KLJB Bayern
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