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Eternergy – viel Wind um Energie

Landesstelle der Katholischen Landjugend Bayern e.V. gibt neuen Werkbrief zum Thema Energie heraus

Was ist eigentlich Energie? Wie wird sie gewonnen? Wie funktioniert eine Windkraftanlage? Wie kann ich Energie sparen? Diese und viele andere Fragen beantwortet die Arbeitshilfe zum Thema erneuerbare Energien. Verblüffende Experimente und einleuchtende Erklärungen lösen Staunen und Begeisterung aus. 

Ein großer methodischer Teil zeigt, wie man in Gruppen mit dem Thema umgehen kann, ohne sich in technischen Details zu verfangen. Kreative Spiele wie Windmassage, Windkraft-Quiz und Energielotto machen den Einstieg leicht. Schließlich stellt der Werkbrief die intelligenteste Energieform überhaupt vor: Die Energie, die wir uns sparen können. Er sensibilisiert für den verantwortugsvollen Umgang mit Energie, stellt alte Gewohnheiten in Frage und gibt Tipps zum Energiesparen.

Wer sich zum Thema erneuerbare Energien und Umweltschutz engagieren möchte, kann sich im Kapitel „Projekte und politische Handlungsmöglichkeiten“ informieren. Hier wird beispielsweise das KLJB-Projekt eternergy vorgestellt. 

Eternergy – viel Wind um Energie, 100 Seiten, DIN A5, ISBN 3-936459-12-6

Preis: 4,50 Euro

Materialien für die Jugendarbeit

Als Fachstelle für Landjugendarbeit der Freisinger Bischofskonferenz gibt die Landesstelle der Katholischen Landjugend Bayern e.V. seit 55 Jahren Materialien für Jugendarbeit, Gemeindeleben und Religionsunterricht heraus: Thematisch fundierte, praxisorientierte und preiswerte Arbeitshilfen zu den Bereichen Religion, Theologie, Liturgie, rund um den Verband und zu gesellschaftspolitischen Themen. Neben den Werkbriefen, circa 100seitige Bücher im DIN A5 Format, gibt es Blaue Briefe und Infodienste.

Informationen und Bestellung:

Landesstelle der Katholischen Landjugend

Kriemhildenstraße 14

80639 München

Telefon: 089 / 17 86 51 – 11

Fax: 089 / 17 86 51 – 44

oder unter www.kljb-fundus.de.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen. Informationen unter www.kljb-bayern.de.

Kontakt: 
Ulrike Suttner

Referentin für Grundsatz- und Öffentlichkeitsarbeit

Telefon: 089 / 17 86 51 – 22

E-Mail: u.suttner@kljb-bayern.de
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