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Mein Schwein, Dein Schwein – Fit for Food geht ans „Eingemachte“

München, 31.03.03. „Mein Schwein, dein Schwein, unser Schwein -  Ökologische und regionale Vermarktung“ – diesen Titel gab die Ortsgruppe Parsdorf (Diözese München und Freising) der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) ihrem Thema, mit dem sie beim bayernweiten Projekt „Fit for Food“ der KLJB Bayern, finanziell unterstützt vom Bayerischen Staatsministerium für Gesundheit, Ernährung und Verbraucherschutz, teilnimmt. Inzwischen beteiligen sich über 60 Gruppen flächendeckend in ganz Bayern an diesem Projekt, und es zeichnet sich eine große Vielfalt an fantasiereichen Themen und Aktionen ab.

„Die Stimmung ist toll, und wir haben bereits viele Ideen für unsere Aktion im Mai“, berichtet Verena Kronberger aus der KLJB-Ortsgruppe Parsdorf/Neufarn östlich von München. Genaueres will die Gruppe allerdings erst verraten, wenn alle Einzelheiten feststehen. Nach einem Kochabend mit immerhin 23 Gruppenmitgliedern zwischen 12 und 20 Jahren hat ein „harter Kern“ der Gruppe beraten und sich schließlich das Schwein als Mittelpunkt ihrer Aktion für Fit for Food auserkoren. Nach einem interessanten Infoabend zum Thema „Was ist eigentlich gesunde Ernährung?“ geht es nun zu einem ökologisch wirtschaftenden landwirtschaftlichen Betrieb, um dort weitere Anregungen für die öffentlichkeitswirksame Aktion im Mai zu bekommen. Zusätzliche Unterstützung werden sich die Parsdorfer bei einem befreundeten Koch holen, der sie mit Rat und Tat unterstützen soll. Als Fastenaktion wird die KLJB-Gruppe die TeilnehmerInnen eines Jugendkreuzwegs ins Jugendheim einladen und die Gäste anschließend Lose als Gutschein für ein Mahl ziehen lassen. Je nach Los werden dabei wenige Gäste ein sehr üppiges Essen bekommen, einige „mittlere“ Kost und die übrigen TeilnehmerInnen ein sehr einfaches Gericht. „Wir wollen damit die Ungerechtigkeit von Ernährungssituationen in verschiedenen Ländern darstellen“, betont Verena Kronberger.

Aber nicht nur ums Schwein geht es bei Fit for Food. So beschäftigt sich die Gruppe „Der 12er-Rat“ (Diözese München und Freising) mit Skulpturen zur Darstellung verschiedener Ernährungssituationen, während sich die „Blitzlicht AG“ aus Retzstadt in der Diözese Würzburg der Erstellung einer Arbeitshilfe für kreatives Essen mit Kindern verschrieben hat. In der Diözese Eichstätt dreht sich bei der KLJB Hainsfahrt alles um die Kartoffel, und die „AG Westliche Fränkische Schweiz“ (Diözese Bamberg) wird sich um die Ausrichtung einer Kinderolympiade zum Thema Milch kümmern. Dieser kleine Ausschnitt zeigt, mit welcher großen Kreativität sich die Ortsgruppen mit dem Thema Ernährung auseinandersetzen und man darf auf den Ablauf und die Ergebnisse dieser Aktionen sehr gespannt sein. Dabei lohnt es sich, auf die Fit for Food – Website (www.fitforfood-kljb.de) zu schauen, die nun mit aktuellen Informationen zu den Geschehnissen sowie einem Gästebuch für Meinungsäußerungen und Lieblingsrezepte aufwartet.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich
mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und
demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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