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Schulterschluss mit den Bischöfen

In der Frage von Krieg und Frieden rücken Jugendliche und Bischöfe zusammen 

München, Würzburg, 16.02.2003. Der Landesausschuss der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern, der am vergangenen Wochenende in Würz​burg tagte, untersützt die Position der deutschen Bischöfe in der Irak-Krise.

Die Delegierten der KLJB aus allen 7 bayerischen Diözesen beschlossen einstimmig, die Position der Deutschen Bischöfe zu unterstützen, nach der ein präventiver Krieg gegen den Irak unter den gegenwärtigen Umständen ethisch durch nichts zu rechtfertigen ist (vgl. Position der DBK im Anhang). „Die Position der deutschen Bischöfe ist klar und eindeutig, dem ist aus Sicht der KLJB nichts hinzuzufügen“, erläutert Thomas Schmidt, KLJB Landesvorsitzender, das Votum des Jugendverbandes. Es sei nicht allzu häufig der Fall, dass die Bischöfe mit ihren Worten auch Jugendlichen so deutlich aus dem Herzen sprechen. Umso mehr gelte es daher, diese Position gemeinsam und mit aller Kraft zu vertreten und für den Fieden zu streiten. 

Der notwendige Druck auf das Regime in Bagdad darf nicht in einen Automatismus führen, der einen Krieg am Ende unausweichlich macht. Zudem ist die aktuelle Krise nicht isoliert zu betrachten. Vielmehr sind die möglichen Folgen eines Irakkrieges auf Frieden und Sicherheit in der gesamten Region zu beachten, sowie die Auswirkungen auf den Dialog der Religionen und einen wachsenden religiösen Fundamentalismus.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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