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KLJB Bayern unterstützt Ziele des Volksbegehrens Wald

Pappenheim, 8. November 2004. Auf ihrem Herbst-Landesausschuss hat die Katholische Landjugendbewegung (KLJB) Bayern ein Positionspapier zum Volksbegehren „Aus Liebe zum Wald“ verabschiedet: Sie unterstützt darin die Ziele des Volksbegehrens und möchte den demokratischen Prozess fördern.

Einstimmung haben nach eingehender Diskussion die Delegierten aus ganz Bayern das Positionspapier verabschiedet. Die KLJB Bayern unterstützt – wie der Bayerische Jugendring - die Ziele des Volksbegehrens "Aus Liebe zum Wald" und begrüßt den demokratischen Prozess, den das Volksbegehren anstößt. Sie hofft, dass sich eine breite Mehrheit der bayerischen Bevölkerung im Vorfeld eines Volksentscheids mit dem Thema intensiv auseinandersetzt. Unabhängig davon fordert die KLJB Bayern die Bayerische Staatsregierung zu einer weitergehenden Überarbeitung des Gesetzentwurfs auf, der die Gemeinwohlfunktion des Waldes weiterhin als höchstes Prinzip anerkennt und waldpädagogische Angebote auch in Zukunft allen Kindern und Jugendlichen in Bayern zugänglich macht. Diesbezüglich fordert die KLJB Bayern die Bayerische Staatsregierung dazu auf, die an dieser Fragestellung beteiligten Gruppierungen in den Diskussionsprozess mit einzubeziehen.

Volksbegehren als Mittel der Demokratie 

Die KLJBlerinnen und KLJBler werden aufgerufen, sich in die Listen des Volksbegehrens einzutragen, um den demokratischen Prozess weiter zu führen. Ein Volksentscheid kommt nur zustande, wenn sich während der Eintragungsfrist vom 16. bis 29. November mindestens zehn Prozent der Bayerischen Wahlberechtigten in die Listen in ihren Gemeinden eintragen.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.
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