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15. September 2004
„... andächtig wie in einer Kirche“ 

Landesstelle der Katholischen Landjugend Bayern e.V. gibt Werkbrief zum Thema „Filme in der Jugendarbeit“ heraus.
Plötzlich ist die ganze Gruppe still – alle sitzen vor der Leinwand und verfolgen gespannt das Geschehen. Nach dem Film sprechen alle durcheinander über ihre Gedanken und Gefühle. Schon ist man mitten im Thema. Jetzt muss die Gruppenleitung die Diskussion nur noch geschickt lenken, und die inhaltliche Arbeit läuft von ganz alleine. So einfach geht das? Fast! Einige Dinge sollte man schon wissen,  wenn man in der Bildungsarbeit oder in der religiös-liturgischen Arbeit mit Filmen arbeitet. Der neue Werkbrief der Landesstelle der Katholischen Landjugendbewegung Bayern e.V. macht Verantwortliche in der Jugendarbeit fit für qualifizierte Arbeit mit dem Medium Film.

Das volle Programm

In einem einleitenden Kapitel zeigt Dr. Thomas Kroll, Mitglied der katholischen Filmkommission für Deutschland, Parallelen zwischen Kino- und Kirchenbesuch auf.  Er nennt außerdem Filme, die besonders für die Jugendarbeit geeignet sind. Die folgenden Kapitel informieren über Möglichkeiten der Unterstützung von Seiten der katholischen Kirche und über technische Anforderungen und geben Tipps zur Suche nach geeigneten Filmen. Über 100 Filmtitel finden sich im Kapitel „Index“: Versehen mit Stichworten zum jeweiligen Inhalt und zu ihrer Einsetzbarkeit.  Literatur- und Internettipps weisen auf weiterführende Literatur und nützliche Internetseiten hin. Den größten Teil aber nehmen die Praxisbeispiele ein – wie immer in den Werkbriefen der KLJB Bayern. Der Werkbrief Filme in der Jugendarbeit zeigt anschaulich, wie vielfältig und unterschiedlich mit Filmen in der Liturgie, im Religionsunterricht oder in der Jugendgruppe gearbeitet werden kann. So bietet er etwa Anleitungen für Kinoexerzitien, für ein Film-Wochenende oder für eine Gruppenstunde.

Filme in der Jugendarbeit, ISBN 3-936459-15-0, 84 Seiten, DIN A 4, Preis: 4,50 Euro

Materialien für die Jugendarbeit
Als Fachstelle für Landjugendarbeit der Freisinger Bischofskonferenz gibt die Landesstelle der Katholischen Landjugend Bayern e.V. seit über 55 Jahren Materialien für Jugendarbeit, Gemeindeleben und Religionsunterricht heraus: Thematisch fundierte, praxisorientierte und preiswerte Arbeitshilfen zu den Bereichen Religion, Theologie, Liturgie, rund um den Verband und zu gesellschaftspolitischen Themen. Neben den viermal im Jahr erscheinenden Werkbriefen, circa 80seitige Bücher im DIN A5 Format, erscheinen nach Anlass Grüne Briefe (Agrarthemen) und Infodienste.

Informationen und Bestellung:

Landesstelle der Katholischen Landjugend

Kriemhildenstraße 14

80639 München

Telefon: 089 / 17 86 51 – 11

Fax: 089 / 17 86 51 – 44

oder unter www.kljb-fundus.de.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbstorganisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.

	Ulrike Suttner
	Telefon: 089 / 17 86 51 – 22

	Referentin für Öffentlichkeitsarbeit
	Fax: 
089 / 17 86 51 – 44

	E-Mail: u.suttner@kljb-bayern.de
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