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EINE KAMPAGNE DER KLJB IN BAYERN






04. Juni  2011

KLJB XXX startet „HEIMVORTEIL - Punktsieg für´s Land!“

Plakataktion eröffnet bayernweite Kampagne der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) Bayern

Am XXX stellte die KLJB XXX an den Ortseingängen der Gemeinde XXX Schilder mit dem Logo der bayernweiten Kampagne „HEIMVORTEIL – Punktsieg für´s Land!“ auf.  Zu dieser Aktion hatte die KLJB Bayern in Kooperation mit den sieben bayerischen KLJB-Diözesanverbänden die rund 1.000 bayerischen KLJB-Ortsgruppen mit ihren 25.000 Mitgliedern aufgerufen.
Am XXX trafen sich die KLJB-Mitglieder um ihre Schilder an den Ortseingängen von XXX zu platzieren. Anwesend waren neben den Verantwortlichen der KLJB auch der Bürgermeister und Vertreter von XXX. In den nächsten Wochen machen die Plakate die Bevölkerung darauf aufmerksam, dass Jugendliche und junge Erwachsene sich verstärkt an der Entwicklung ihrer Heimatgemeinde beteiligen. „Es ist unsere Gemeinde, in der wir leben wollen“, so der Tenor der jungen Leute und „deshalb ist es wichtig, dass wir uns aktiv in unserer Gemeinde einmischen“.

Ländlicher Raum bietet viele Entwicklungspotentiale

Mittelpunkt der Kampagne „HEIMVORTEIL –Punktsieg für´s Land!“ ist der ländliche Raum. Die KLJB Bayern versteht sich als die Jugendorganisation für junge Menschen auf dem Land. Aufgrund der demographischen Entwicklung und der Abwanderung junger Familien aus den Dörfern ganzer Regionen Bayerns will die KLJB aktiv werden. Mit Hilfe von gezielten Aktionen und Informationen werden Entwicklungspotentiale und Chancen des ländlichen Raumes in den Blickpunkt der Öffentlichkeit gerückt. Ziel ist es auch, junge Menschen zu motivieren und zu befähigen, sich gesellschaftlich und politisch in ihrem Umfeld zu engagieren und das Heft selbst in die Hand zu nehmen. 

Macht euch ein Bild

Nach der Plakataktion, in der die Landjugendlichen und die Öffentlichkeit mit der Kampagne vertraut gemacht werden, geht es nahtlos weiter: Von Mitte Juni bis Oktober dieses Jahres sind unter dem Motto „Macht euch für euer Dorf und eure Region stark!“ die KLJBler aufgerufen, in einer Fotoaktion bildlich die Vorzüge und Hindernisse des Landlebens ins Visier zu nehmen. Anschließend dreht sich in den Herbst- und Wintermonaten 2011/12 alles um politische Partizipation. Kern dieses Themenbereichs sind politische Seminare, welche die jungen Erwachsenen fit machen, in den Entscheidungsgremien ihrer Heimatgemeinden mitzuwirken. Diese Seminare werden bayernweit stattfinden.

Weitere Aktionen bis Herbst 2013

Bis zum Abschluss der Kampagne im Herbst 2013 werden Themen wie „Wirtschaft“, „Umwelt“ und „Soziales“ schwerpunktmäßig betrachtet und in verschiedenen Modulen von den KLJB-Mitgliedern bearbeitet. Ob es sich um das Thema heimatnahe Arbeitsplätze, das generationenübergreifende Zusammenleben von Alt und Jung oder um den Flächenverbrauch bei zunehmend verödenden Ortskernen handelt: All das wird in der Kampagne „HEIMVORTEIL - Punktsieg für´s Land!“ zur Sprache gebracht.

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbst organisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.

Mehr Informationen: www.kljb-heimvorteil.de
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