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14. Dezember  2007

KLJB-Bayern-Stiftung nimmt Arbeit auf

Förderung der Landjugendarbeit auf allen Ebenen geplant

„Mit der KLJB-Bayern-Stiftung haben wir die Möglichkeit, die Landjugendarbeit gezielt zu fördern“, stellt Ruth Weisenberger (Diözese Würzburg), Mitglied des Stiftungsvorstandes der KLJB-Bayern-Stiftung fest. „Außerdem haben ja alle Untergliederungen der Katholischen Landjugendbewegung (KLJB) in Bayern die Möglichkeit, eigene Unterstiftungen zu gründen und so die Steuervorteile von Stiftungen zu nutzen. Das ist zum Beispiel für einige Kreisverbände sicher sehr interessant“.

Am 5. Dezember kam der Vorstand der neu gegründeten Stiftung der KLJB  Bayern in Nürnberg zu seiner konstituierenden Sitzung zusammen. Neben Ruth Weisenberger gehören ihm Robert Meyer (KLJB-Landesvorsitzender) und Martin Wanger (Landesgeschäftsführer der KLJB) an. Bei der ersten Sitzung  ging es vor allem darum, Werbemaßnahmen zu planen und über die Anlage des Stiftungsvermögens in Höhe von 5.000 Euro zu entscheiden.

Jugend- und Bildungsarbeit in Bayern unterstützen

Die KLJB-Bayern-Stiftung ist eine unselbständige Stiftung unter dem Dach des Stiftungszentrums für Katholische Jugendarbeit in Bayern. Treuhänderin ist die Stiftung „Stifter für Stifter“. Zweck der Stiftung ist es, die vielfältigen Aktivitäten auf dem Gebiet der Jugend- und Bildungsarbeit der KLJB in Bayern zu unterstützen und die dafür notwendigen Rahmenbedingungen zu sichern. Dies soll durch die finanzielle Förderung von Projekten, Initiativen und Maßnahmen der KLJB Bayern und ihrer Untergliederungen geschehen.

KLJB-Förderer, Orts- und Kreisgruppen sowie die Diözesanverbände können die KLJB-Bayern-Stiftung mit Spenden oder Zustiftungen unterstützen oder ab einem Gründungskapital in Höhe von 10.000 Euro jeweils eigene unselbständige Stiftungen für ihre Bereiche gründen. Dabei entstehen für sie sehr interessante steuerliche Vorteile.

Mehr Informationen gibt es an der Landesstelle der KLJB Bayern (m.wagner@kljb-bayern.de; Tel: 089/178651-16) oder beim Stiftungszentrum für Katholische Jugendarbeit in Bayern (www.stiftungszentrum-kja.de; Tel: 089/532931-53).

Die KLJB Bayern ist der größte ländliche Jugendverband in Bayern, in dem sich mehr als 25.000 junge Christinnen und Christen selbst organisiert und demokratisch, kompetent und engagiert für das Leben auf dem Land einsetzen.

Mehr Informationen: www.kljb-bayern.de
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