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Aus Anlass zum 60-jährigen Bestehen des Bayerischen Bauernverbandes werden innovative und erfolgreiche Projekte der Landjugendorganisationen gesucht. Bei diesem Bayern weiten Wettbewerb werden sowohl Aktionen und Veranstaltungen zur Nachwuchswerbung für die land- und forstwirtschaftlichen Berufe ausgezeichnet, als auch Aktivitäten zur Imagewerbung des Berufsstandes. Dabei sollen vor allem nachahmenswerte Projekte gemeldet werden. Ziel ist es, die Öffentlichkeitsarbeit der Land- und Forstwirtschaft weiter zu verbessern.

Ausschreibungsbedingungen 

· Eingereicht werden können Projekte und Veranstaltungen

· zur Nachwuchswerbung für die land- und forstwirtschaftlichen
      Ausbildungsberufe 

· zur Presse- und Öffentlichkeitsarbeit für die bäuerlichen Betriebe

· zur Präsentation des ländlichen Raums.

· Durchführung der Aktivitäten im Jahr 2005.

· Die Bewerbungsunterlagen enthalten eine Kurzbeschreibung der Projekte und Ver-anstaltungen. Beizufügen sind die genutzten Werbematerialien wie Einladungs-schreiben, Plakate, Flugblätter, Fotos von Informations- und Werbetafeln usw. 

· Ausgezeichnet werden die fünf besten Vorschläge mit einem Geldbetrag von jeweils 500 Euro für die Arbeit der Landjugendgruppe.

· Die Bewertung durch die Jury erfolgt nach den Kriterien Idee, Innovation, Originalität, Beispielhaftigkeit und Wirkung in der Öffentlichkeit. In der Jury sind die drei Landjugendvertreter im BBV-Präsidium sowie BBV-Pressesprecherin und der Leiter Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im BBV-Generalsekretariat vertreten.

· Die Beurteilungen der Jury sind nicht anfechtbar. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Die Jury hat das Recht, ausgezeichnete Projekte zu überprüfen. 

· Teilnehmen können alle Orts-, Kreis- und Bezirksgruppen der vom Bayerischen Bauernverband anerkannten Landjugendorganisationen.

· Bewerbungsfrist ist der 31. Dezember 2005. 

· Die Bewerbungsunterlagen sind mit dem Stichwort „Lust auf Landwirtschaft“ beim Bayerischen Bauernverband, Max-Joseph-Straße 9, 80333 München einzureichen. 

· Der Bayerische Bauernverband hat das Recht, die ausgezeichneten Projekte in den Medien und im Bayerischen Landwirtschaftlichen Wochenblatt vorzustellen. Des Weiteren werden die Projektbeschreibungen in die Homepage des Bayerischen Bauernverbandes www.bayerischerbauernverband.de aufgenommen und für die BBV-Öffentlichkeitsarbeit verwendet. 
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